
Ata de nº36/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 

Sessão Ordinária de 17 de setembro de 2013. Aos dezessete dias do mês de 

Setembro de 2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara 

Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta 

e quatro, Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara 

Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, 

Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores 

constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o 

Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Tomires 

Barbosa Monteiro para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 

oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capitulo 139. Neste momento, 

Senhor Presidente convidou para compor a mesa a Senhora Maria Luiza Zanon 

Dall’orto, Presidente da Sociedade Pestalozzi de Teixeira de Freitas, Escola 

Especial nova Flor; O Secretário de Municipal Administração - Senhor Marcilio 

Goulart e a Senhora Solange – a gaginha de Ilhéus. Após, o Senhor Presidente 

submeteu a votação do plenário: Ata nº35/2013, de 10 de Setembro de 2013, 

que fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e após deliberações do 

plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do primeiro 

Secretario, o Vereador Domingos Oliveira Donato a leitura da MATÉRIA DO 

EXPEDIENTE, Ofício s/nº, de 10 de Setembro de 2013, oriundo do Colégio 

Anchieta; Ofício nº04/2013, de 12 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador 

José Vicente dos Santos; Ofício nº238/2013, de 11 de Setembro de 2013, 

oriundo da Associação Pestalozzi de Teixeira de Freitas – Uso da Tribuna Livre; 

Ofício nº287/2013, de 11 de Setembro de 2013, de oriundo da Secretaria 

Municipal de Habitação; Ofício GP nº353/2013, de 05 de Setembro de 2013, 

oriundo do Gabinete do Senhor Prefeito Municipal; Indicação nº513/2013, de 06 

de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA 

ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a criação de 04(quatro) pocilgas, nos Distritos de 

Vila Marinha, Jardim Novo, Cachoeira do Mato e Duque, observando-se o 

distanciamento adequado a respeitar a higiene e racionalização das 

operações;Indicação nº514/2013, de 16 de Setembro de 2013, de autoria do 

Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 

criação de um centro de distribuição de sementes;Indicação nº515/2013, de 17 

de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 

INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a rede de esgoto na Rua Helvécio, 

localizada no Bairro Liberdade II e mediações;Indicação nº516/2013, de 17 de 

Setembro de 2013, de autoria do Vereador José Vicente dos Santos, INDICA ao 

Exmº Sr. Prefeito Municipal, a recuperação da rede de esgoto e a pavimentação 

asfáltica da Rua da Lima no Bairro Tancredo Neves;Indicação nº517/2013, de 17 

de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, 

INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de uma Praça Pública no 

Bairro Vila Verde;Indicação nº518/2013, de 16 de Setembro de 2013, de autoria 

do Vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 

reforma e cobertura da quadra de esporte da Escola Municipal 



Solidariedade;Indicação nº519/2013, de 17 de Setembro de 2013, de autoria do 

Vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 

construção de uma área coberta na parte externa da regulação;Indicação 

nº520/2013, de 17 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Agnaldo 

Teixeira Barbosa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a obra de 

asfaltamento no Bairro Jardim Caraípe;Indicação nº521/2013, de 17 de 

Setembro de 2013, de autoria do Vereador Ailton Vieira de Souza, INDICA ao 

Exmº Sr. Prefeito Municipal, a instalação de um alojamento de enfermagem para 

os profissionais dos Hospitais Regional e UMI;Indicação nº522/2013, de 17 de 

Setembro de 2013, de autoria do Vereador Ailton Vieira de Souza, INDICA ao 

Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de uma quadra poliesportiva no Bairro 

Irmã Dulce;Indicação nº523/2013, de 17 de Setembro de 2013, de autoria do 

Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 

em regime de urgência a reestruturação física do Hospital Municipal Materno 

Infantil Santa Rita em Teixeira de Freitas;Indicação nº524/2013, de 16 de 

Setembro de 2013, de autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 

INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a pavimentação asfáltica da Rua 26, 

Bairro Kaikan Sul (rua em frente a indústria Grendene), convergindo a direita 

seguindo a BR 101, sendo este o trajeto mais utilizado para acesso ao Instituto  

Federal Baiano – IF Baiano, contemplando a construção de ciclovias e/ou 

ciclofaixa e rotatórias – onde necessário – a partir  da Av. Kaikan, de modo a 

sanar as dificuldades de acesso às dependências do citado instituto;Indicação 

nº525/2013, de 17 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes 

Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a implantação de uma escola de 

tempo integral para o Povoado de Duque de Caxias;Indicação nº526/2013, de 17 

de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 

INDICA ao ExmºSr. Prefeito Municipal a pavimentação asfaltica da Rua Estrela 

do Sul, Rua da Bandeira, Rua Travessa Rio de Janeiro  e Rua Álvaro Melo, no 

Bairro São Lourenço;Indicação nº527/2013, de 17 de Setembro de 2013, de 

autoria do Vereador Yuri Takao Shinozaki, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal  a elaboração de um projeto para implantação de um Posto Veterinário 

em Teixeira de Freitas; Indicação nº528/2013, de 17 de Setembro de 2013, de 

autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal o asfaltamento da Rua Teodolino Pereira Pardim, no Bairro São 

Lourenço;Indicação nº529/2013, de 17 de Setembro de 2013, de autoria do 

Vereador Tomires Barbosa Monteiro, INDICA ao Exmº Sr Prefeito  que seja 

firmado contrato de aluguel de dois imóveis, no bairro Bela Vista, para o 

desmembramento das duas USF, em funcionamento no mesmo espaço físico e 

a criação da terceira USF – Unidade de Saúde Familiar; Pedido de Providência 

nº85/2013, de 17 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Edinaldo 

Rezende dos Santos, SOLICITA do Exmº Senhor Prefeito Municipal, o 

patrolamento e aterro na Rua Esperança, localizada no Bairro Tancredo 

Neves;Pedido de Providência nº86/2013, de 17 de setembro de 2013, de autoria 

do Vereador Juvenal Etelvina Laureano , SOLICTA do Exmº Prefeito Municipal, 



a limpeza e patrolamento da área de terra denominada como Praça da 

República no Bairro Vila Caraípe, fundos do terminal rodoviário;Moção de Pesar 

de nº95/2013, de 16 de Setembro de 2013, de autoria do vereador Gilberto 

Lemes Soares Lemes Soares, pelo falecimento do Sr. João Rocha; Moção de 

Congratulação de nº96/2013, de 16 de Setembro de 2013, de autoria do 

vereador Gilberto Lemes Soares, congratula-se com os Srs. Diretor Décio Bessa 

da Costa e o Professor Valfredo Dórea, Coordenador do Curso de Educação 

Física de Teixeira de Freitas; Moção de Congratulação de nº97/2013, de 16 de 

Setembro de 2013, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, 

congratula-se com o Sr. Gismalio Lima Amaral e as equipes que participaram do 

17º Campeonato de Futebol de Veteranos do Bairro Tancredo Neves; Moção de 

Congratulação de nº98/2013, de 16 de Setembro de 2013, de autoria do 

vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, congratula-se com o Instituto Federal 

Baiano pela passagem comemorativa dos seus 5 anos, dia 19 de 

setembro;Moção de Congratulação nº99/2013, de 17 de Setembro de 2013, de 

autoria dos Vereadores Ronaldo Alves Cordeiro e Adriano Santos Souza, 

Congratulam-se com o Deputado Estadual João Carlos Bacelar pela realização 

da audiência pública na Assembleia Legislativa sobre: Primarização e suas 

Consequências socioeconômicas;Moção de Congratulação nº100/2013, de 17 

de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Yuri Takao Shinozaki, congratula-

se com o Senhor Wendel Ferreira Santos – Delegado de Policia Civil – lotado na 

Delegacia de Tóxicos e Entorpecentes de Teixeira de Freitas; Projeto de Lei do 

Executivo nº18/2013, de 05 de Setembro de 2013, de autoria do Poder 

Executivo, “Autoriza o Chefe do Poder Executivo a implantar o Programa de 

Passe livre para estudantes no transporte coletivo de passageiros do Município 

de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia e dá outras providências.”;Projeto de Lei 

do Legislativo nº35/2013, de 16 de Setembro de 2013, de autoria do vereador 

Moacir Oliveira de Souza, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de fixação de fotos 

de pessoas desaparecidas, e dá outras providencias”;Projeto de Lei do 

Legislativo nº36/2013, de 17 de Setembro de 2013, de autoria do vereador 

Ariston Pinheiro da Costa, “Dispõe sobre a obrigatoriedade do emplacamento no 

Município de Teixeira de Freitas, dos veículos contratados pelo 

Executivo”;Projeto de Lei do Legislativo nº37/2013, de 17 de Setembro de 2013, 

de autoria dos vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e Tomires Barbosa 

Monteiro, Institui o “Dia Municipal Teixeira pela Paz” e dá outras 

providencias”;Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 

Comissão de Orçamento, Finanças e Contas e Comissão de Saúde Educação, 

Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Executivo nº11-A/2013, de 12 de 

Agosto de 2013. Após, o Senhor Presidente concedeu o tempo de 10(dez) 

minutos para a Coordenadora Pedagógica da Escola Especial Nova Flor – a 

Senhora Cristina, para fazer uso da Tribuna Livre, conforme oficio nº238/2013. 

Inicialmente, a Senhora Cristina saudou a todos e disse que estava feliz com a 

representação da Pestalozzi naquele momento, que o objetivo desta solicitação 

além de homenagear os Educadores da Escola Especial Nova Flor, era da 



reflexão acerca do dia 21 de Setembro “Dia Nacional de Luta da pessoa com 

Deficiência”, que a inclusão deveria estar presente na vida do ser humano em 

sua totalidade, que esse dia deveria ser lembrado diariamente para superação 

das dificuldades da pessoa com deficiência. Finalizando, na Esperança de dias 

melhores e por uma sociedade mais justa e fraterna, foi feita uma apresentação 

pela Educanda Laís, recital da Poesia Leilão no Jardim, de Cecília Meireles, o 

Hino de Teixeira de Freitas com o Coral e a Apresentação Coreográfica “Terra 

de Salvador”. Após o Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES 

INSCRITOS para falarem em único expediente, e na oportunidade fizeram uso 

da tribuna: O Vereador Ailton Vieira de Souza saudou a todos. Falou da 

importância da Associação Pestalozzi - Escola Especial Nova Flor para Teixeira 

de Freitas, que as apresentações feitas demonstravam o esforço, a força de 

vontade e a superação dessas crianças. Falou das proposições de sua autoria e 

da importância das mesmas, citou as manifestações populares a respeito do 

arquivamento da PEC 37, que era um instrumento de democracia usado pelo 

povo. O Vereador Moacir Oliveira de Souza saudou a todos. Valou da 

importância do Projeto Levanta-te e da Associação Pestalozzi para nossa 

cidade. O Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou a todos. Parabenizou a 

Pestalozzi pela excelência do trabalho, falou das matérias de sua autoria e 

solicitou apoio dos colegas, falou que foi notificado através de intimação, onde 

um médico do SAMU, Senhor Carlos André Gomes Marcelo Ribeiro se declarou 

vitima, alegando que o vereador Ailson invadiu o seu local de trabalho, porém a 

vitima ara o Senhor Joaquim Antonio Felix a quem foi negado o atendimento 

pelo SAMU. O Vereador José Vicente dos Santos saudou a todos. 

Parabenizou a direção da Pestalozzi pela excelência do trabalho, falou das 

matérias de sua autoria e solicitou do Secretário que fosse a referia rua da 

Indicação para contatar a situação de calamidade. O Vereador Milton Resende 

dos Santos saudou a todos. Parabenizou a Pestalozzi pelo trabalho e se 

colocou a disposição. Falou das Indicações de sua autoria e solicitou apoio de 

todos. O Vereador Juvenal Etelvina Laureano saudou a todos. Parabenizou a 

Direção da Pestalozzi pelo trabalho desenvolvido; falou da proposição de sua 

autoria e da importância da mesma para cidade. O Vereador Edinaldo Rezende 

dos Santos saudou a todos. Parabenizou a Pestalozzi e falou das proposições 

de sua autoria e destacou o projeto de lei juntamente com o vereador Tomires 

para instituir o dia da paz em nossa cidade; citou a visita feita ao hospital 

Municipal; Passou convite do Deputado Federal Amauri Teixeira para toda a 

comunidade Teixeirense, para participar de plenária que será realizada dia 21 na 

UNEB, onde serão abordadas as Emenda Parlamentares de autoria do referido 

Deputado, pois, cada Deputado Federal possui recursos de emendas 

parlamentares, e ele elegeu o Extremo Sul, e especificamente Teixeira para tal 

para ser contemplada com recurso. Falou da Comissão para implantação do 

Conselho da pessoa com deficiência. O Vereador Yuri Takao Shinozaki  

saudou a todos. Parabenizou a direção da Pestalozzi e o Projeto Levanta ti pelo 

trabalho desenvolvido. Falou das proposições de sua autoria, parabenizou os 



alunos do Colégio Anchieta pela presença. O Vereador Gilberto Lemes Soares 

saudou a todos. Falou das proposições de sua autoria que todas são de muita 

importância para o Município. Foi aparteado pelo Vereador Edinaldo Rezende 

que solicitou que a moção do Vereador Gilberto fosse assinada por todos os 

vereadores. Prosseguindo, o Vereador Gilberto falou do Projeto do Executivo 

instituindo o passe-livre e citou também a realização do Festival Gastronômico, 

em nossa cidade, parabenizando a Administração pela iniciativa, foi aparteado 

também pelo Vereador Moacir Oliveira de Souza. O Vereador Manoel Pedro da 

Silva Neto saudou a todos. Disse que ficava triste que, o Filho de Zé Dirceu veio 

representar nossa Teixeira, que isso era uma vergonha, que era preciso que os 

secretários Municipais e o Prefeito fossem até o povo para ouvir o que o povo 

precisava. Que havia um descaso com a saúde e precisava ser resolvido. Foi 

aparteado pelo vereador Moacir Oliveira de Souza. O Vereador Adalgiso 

Rodrigues Jardim saudou a todos. Falou da proposição de sua autoria e 

parabenizou a Pestalozzi pelo trabalho que vem realizado em nosso Município. 

O Vereador Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. Apresentou o projeto 

de sua autoria e parabenizou os colegas pelas indicações. Que o Prefeito era de 

todos os cidadãos Teixeirense e que queria o melhor para nossa cidade, que 

teve no Hospital Municipal e não gostou do atendimento. Neste momento, o 

Vereador Adriano Santos Souza informou ao Senhor Presidente que foi 

atingindo o tempo regimental e formulou requerimento para prorrogação da 

Sessão para conclusão dos trabalhos. Portanto, o Senhor Presidente solicitou 

autorização do plenário para tal e foi concedido. O Vereador Domingos Oliveira 

Donato saudou a todos. Parabenizou a Pestalozzi pela apresentação nesta 

sessão que era propicio para a nossa educação. Que era preciso pensar na 

acessibilidade e que a prefeitura que também é a casa do povo precisava dar 

essa lição de cidadania. Falou da questão a OAB e parabenizou o Prefeito pelo 

Projeto do passe livre. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a 

todos. Parabenizou a Pestalozzi pela iniciativa, que estas atitudes eram de quem 

tinha compromisso social. Falou das proposições de sua autoria e destacou as 

moções ao IF Baiano e ao Campeonato de Veteranos no bairro Tancredo. 

Parabenizou a Prefeitura e toda a juventude organizada pelo Passa Livre para 

os estudantes. Finalizando, falou que ira na posse da reitoria da UFESBA, em 

Itabuna. O Vereador Adriano Souza Santos saudou a todos. E disse que não 

trouxe proposições para esta sessão, pois aguardava o cumprimento por parte 

do Executivo das que já foram feitas. Falou que participou de audiência pública 

em Salvador contra a Primarização realizada pelo Deputado João Carlos 

Bacelar. A Vereadora Oneidi Alves de Sousa saudou a todos. Parabenizou a 

Diretoria da Pestalozzi e convocou a Administração Municipal para observar 

situação desta entidade. Disse que Município o precisava funcionar como um 

todo: Legislativo, Executivo e Judiciário. O Vereador Tomires Babosa Monteiro 

saudou a todos. Parabenizou a Equipe da Pestalozzi pela lição de civilidade e 

superação. Que ele era sim um participante do conselho administrativo do 

Levanta ti que esse era projeto belíssimo e de nossa Comunidade, que a missão 



deste era a recuperação do ser humano e inserção deste na sociedade. Falou 

de suas proposições com destaque para o Projeto de sua autoria com o 

Vereador Edinaldo para instituição do dia Municipal da paz. Neste momento, o 

Senhor Presidente passou a presidência da Mesa para o Vice-Presidente, 

Vereador Adriano Souza Santos, para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o 

Presidente Interino passou a palavra ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro que 

saudou a todos. Falou de suas proposições e solicitou apoio dos colegas. 

Informou que participou juntamente com o Vereador Adriano Souza, da 

audiência pública sobre a Primarização e suas consequências socioeconômicas, 

na Assembleia Legislativa, em Salvador. Que esta Câmara estava trabalhando 

em prol da comunidade Teixeirense. Neste momento, o Senhor Presidente 

passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, quando solicitou autorização do plenário 

para votar em bloco as Indicações, pedido de providencia e Moções. Sendo 

autorizado, o Senhor Presidente submeteu a aprovação do plenário as 

Indicações e Pedidos de Providência, que foram aprovados por unanimidade. 

Após, submeteu a votação do plenário as Moções que foram aprovadas por 

unanimidade. Neste instante, o Vereador Domingos Oliveira Donato, Requereu 

vistas ao Projeto de Lei do Executivo nº11/A, de 12 de Agosto de 2013, para 

outra discussão quanto ao objeto do mesmo. Portanto, o Senhor Presidente 

submeteu o requerimento a votação do plenário e foi aprovado por unanimidade. 

Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de 

todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira 

Donato, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e 

aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores 

presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 

17 de setembro de 2013. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 

 

 

 


